

2025 全球傑出僑生校友【僑務貢獻獎】

澳大利亞留臺校友會會長 黃煥南

三十年如一日，從春節晚會到臺澳外交，黃煥南在澳洲僑界留下無法取代的身影，他是雪梨最具凝聚力的臺灣僑領，但鮮為人知的是，他從柬埔寨啟程，在臺灣完成學業，後來又遠赴比利時求學，最終在澳洲生根立業，這條橫跨三洲、三語文化的僑生之路，如何轉化為跨國外交的無形資產？

1955 年出生於柬埔寨的黃煥南，自幼生長於多元文化交融的環境中，耳濡目染下培養出對語言與不同文化的高度敏感，青年時期適逢時局動盪，為追求穩定生活與更高的教育目標，他選擇離鄉赴臺，展開人生嶄新篇章，黃煥南在 18 歲時以僑生身份來臺，進入國立嘉義農業專科學校（今國立嘉義大學）獸醫科就讀，當時資源有限，他靠著師長與僑界的幫助穩定求學，並以此立志未來要回饋社會。

在臺求學期間，黃煥南不僅積極學習專業知識，更對公共事務與組織活動產生高度興趣，他參與校內僑生組織，主動協助新生適應生活，並在師生之間建立良好溝通橋梁，這段在臺經歷，不僅讓他深刻體會臺灣的包容與溫暖，也培養出後來從事僑務工作的信念與能力，畢業後，他前往比利時深造，並累積跨國生活經驗與組織管理專長，求學歷程跨足亞洲與歐洲，使他具備國際視野，更體認文化理解與溝通的重要性。

返澳後，黃煥南以「以商養僑、以僑助臺」為信念，成立「澳捷實業有限公司」，他長年致力於協助臺灣企業開拓海外通路，在當地打響臺灣品牌，也促進兩地經貿往來。

更具代表性的，是他在僑務工作上的長期貢獻，自 1995 年起，他擔任雪梨僑界春節聯歡晚會總召集人，至今已連續

主辦 30 屆，該活動成為當地最大型華人文化慶典之一，不僅深獲僑胞期待，更吸引澳洲聯邦議員、市長與主流媒體參與報導，成功將臺灣文化推廣至主流社會。

此外，他積極聯繫僑團合作，動員數千人參與，強化臺僑社群認同，他擔任世界臺灣商會聯合總會與世界留臺校友會的重要顧問，亦是澳洲地區留臺校友會的靈魂人物，2009 年起，黃煥南獲聘為中華民國僑務委員，持續協助政府與民間力量在海外推動臺灣政策與形象。

黃煥南認為，僑界的影響力來自於凝聚、傳承與行動，他期望能吸引更多年輕世代僑生投入公共事務與僑務建設，藉由文化、教育與產業串聯，深化臺灣與當地社會的連結，他亦積極建立接班梯隊，在校友會中培養青年領袖，強化世代傳承。

從柬埔寨到臺灣，再從比利時到澳洲，黃煥南跨越三地，憑著堅持與熱忱，持續發光發熱，他的故事，是全球僑生共同精神的縮影，也是一段關於信念、感恩與持續奉獻的生命旅程。